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แยกเป็น 2 กรณี:

1. ก าไรส่วนเกินต่อหน่วย (Unit Contribution Margin; UCM)

2. อัตราก าไรส่วนเกิน (Contribution Margin Ratio; CMR)

แนวความคดิในการวิเคราะห์ ต้นทุน - จ านวน - ก าไร 
49
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ตัวอย่างที่ใช้อธิบายหวัข้อนี ้

• ร้านค้าแห่งหน่ึงขายน า้มันพืชเพียงอย่างเดียว 

• ซือ้น า้มันพืชมาในราคาลิตรละ 15 บาท 

• ขายให้กับลูกค้าในราคาลิตรละ 20 บาท 

• เสียค่าเช่าร้านเดือนละ 2,000 บาท

49
แนวความคดิในการวิเคราะห์ ต้นทุน - จ านวน - ก าไร 
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งบก าไรขาดทุนแบบแสดงก าไรส่วนเกิน

ปริมาณการขาย (หน่วย) 1 2 400 401 1,000

ขาย 20 40 8,000 8,020 20,000

หกั ต้นทุนผันแปร 15 30 6,000 6,015 15,000

ก าไรส่วนเกิน 5 10 2,000 2,005 5,000

หกั ต้นทุนคงที่ 2,000 2,000 2,000 2,000 2,000

ก าไรฯ (ขาดทุนฯ) (1,995) (1,990) - 0 - 5 3,000

50 วิเคราะห์โดยใช้ก าไรส่วนเกนิต่อหน่วย
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งบก าไรขาดทุนแบบแสดงก าไรส่วนเกิน

ปริมาณการขาย (หน่วย) 1 2 400 401 1,000

ขาย 20 40 8,000 8,020 20,000

หกั ต้นทุนผันแปร 15 30 6,000 6,015 15,000

ก าไรส่วนเกิน 5 10 2,000 2,005 5,000

หกั ต้นทุนคงที่ 2,000 2,000 2,000 2,000 2,000

ก าไรฯ (ขาดทุนฯ) (1,995) (1,990) - 0 - 5 3,000

50 วิเคราะห์โดยใช้ก าไรส่วนเกนิต่อหน่วย
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จุดคุ้มทุน = ต้นทุนคงที่ / ก าไรส่วนเกินต่อหน่วย

ส่วนเกินจุดคุ้มทุน = ก าไรที่ต้องการ / ก าไรส่วนเกินต่อหน่วย

จ านวนหน่วยขายที่มีก าไร = จุดคุ้มทุน + ส่วนเกินจุดคุ้มทุน 

จ านวนหน่วยขายที่มีก าไร = 
(ต้นทุนคงที่ / ก าไรส่วนเกินต่อหน่วย) + (ก าไรที่ต้องการ / ก าไรส่วนเกินต่อหน่วย)

หรือ 

จ านวนหน่วยขายที่มีก าไร = (ต้นทุนคงที่ + ก าไรที่ต้องการ) / ก าไรส่วนเกินต่อหน่วย

50 วิเคราะห์โดยใช้ก าไรส่วนเกนิต่อหน่วย
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แต่ละหน่วยที่ขายได้เกินกว่าจุดคุ้มทุน
จะได้รับก าไรจากการด าเนินงานเท่ากับก าไรส่วนเกินต่อหน่วย 

ก าไรจากการด าเนินงาน = ส่วนเกินจุดคุ้มทุน × ก าไรส่วนเกินต่อหน่วย

ขาดทุนจากการด าเนินงาน = ส่วนต ่ากว่าจุดคุ้มทุน × ก าไรส่วนเกินต่อหน่วย

ก าไรฯเพิ่มขึน้ (ลดลง) = จ านวนหน่วยขายที่เพิ่มขึน้ (ลดลง) × ก าไรส่วนเกินต่อหน่วย

50 วิเคราะห์โดยใช้ก าไรส่วนเกนิต่อหน่วย
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ยอดรวม ต่อหน่วย เปอร์เซนต์

ขาย (1,000 หน่วย) 20,000 20 100

หกั ต้นทุนผันแปร 15,000 15 75

ก าไรส่วนเกิน 5,000 5 25

หกั ต้นทุนคงที่ 2,000

ก าไรจากการด าเนินงาน 3,000

51 วิเคราะห์โดยใช้อัตราก าไรส่วนเกนิ

ใช้แนวคิดเดียวกันกับก าไรส่วนเกินต่อหน่วย
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วิเคราะห์โดยใช้ก าไรส่วนเกินต่อหน่วย

จุดคุ้มทุน = ต้นทุนคงที่ / ก ำไรส่วนเกินต่อหน่วย

ยอดขายที่มีก าไร = (ต้นทุนคงที่ + ก าไรที่ต้องการ) / ก ำไรส่วนเกินต่อหน่วย

ก าไรจากการด าเนินงาน = ส่วนเกินจุดคุ้มทุน × ก ำไรส่วนเกินต่อหน่วย

ขาดทุนจากการด าเนินงาน = ส่วนต ่ากว่าจุดคุ้มทุน × ก ำไรส่วนเกินต่อหน่วย

ก าไรฯเพิ่มขึน้ (ลดลง) = ยอดขายที่เพิ่มขึน้ (ลดลง) × ก ำไรส่วนเกินต่อหน่วย

หมายถงึ จ านวนหน่วยของสินค้า

วิเคราะห์โดยใช้อัตราก าไรส่วนเกิน หมายถงึ จ านวนเงนิ

50
51
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วิเคราะห์โดยใช้ก าไรส่วนเกินต่อหน่วย

จุดคุ้มทุน = ต้นทุนคงที่ / อัตรำก ำไรส่วนเกิน

ยอดขายที่มีก าไร = (ต้นทุนคงที่ + ก าไรที่ต้องการ) / อัตรำก ำไรส่วนเกิน

ก าไรจากการด าเนินงาน = ส่วนเกินจุดคุ้มทุน × อัตรำก ำไรส่วนเกิน

ขาดทุนจากการด าเนินงาน = ส่วนต ่ากว่าจุดคุ้มทุน × อัตรำก ำไรส่วนเกิน

ก าไรฯเพิ่มขึน้ (ลดลง) = ยอดขายที่เพิ่มขึน้ (ลดลง) × อัตรำก ำไรส่วนเกิน

หมายถงึ จ ำนวนเงนิ

51
52 วิเคราะห์โดยใช้อัตราก าไรส่วนเกนิ
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การวิเคราะห์ CVP ในทางปฏบิัติ

• รวบรวมต้นทุนของกิจการทุกรายการ (ยกเว้น ต้นทุนที่ไม่เก่ียวกับการ
ด าเนินงานตามปกติ เช่น ดอกเบีย้ และ ภาษีเงนิได้)

• แยกต้นทุนออกเป็น 2 กลุ่ม คือ ต้นทุนคงที่ และ ต้นทุนผันแปร

• รวมยอดต้นทุนผันแปรทุกรายการ

• รวมยอดต้นทุนคงที่ทุกรายการ

• รวมยอดขายของสินค้าทุกชนิด

• วิเคราะห์ CVP ในภาพรวมทัง้กิจการ (ควรวิเคราะห์โดยใช้อัตราก าไรส่วนเกิน)

52
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การวิเคราะห์จุดคุ้มทุน
• ค านวณหาจุดคุ้มทุนโดยวิธีสมการ

• ค านวณหาจุดคุ้มทนุโดยใช้สูตร (ศึกษาผ่านมาแล้ว)

• ค านวณหาจุดคุ้มทนุโดยใช้กราฟ

• การวางแผนก าไร (ค านวณหายอดขายที่ท าให้ได้รับก าไร
ตามเป้าหมายที่ตัง้ไว้ โดยวธีิสมการ ใช้สูตร และใช้กราฟ)

• ส่วนเกินจุดคุ้มทุน

• ค่าความยืดหยุ่นของก าไร

52

ทุกหวัข้อศึกษาจากข้อมูลของบริษัท สมุทยั จ ากัด
ผลิตและขายโทรทศัน์สีขนาด 14 นิว้ ราคาขายเคร่ืองละ 2,000 บาท 

ต้นทุนผันแปร 800 บาทต่อเคร่ือง และต้นทุนคงที่ 240,000 บาทต่อเดือน
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การค านวณหาจุดคุ้มทุน - โดยวิธีสมการ53

ขาย = ต้นทุนผันแปร + ต้นทุนคงที่ + ก าไรจาการด าเนินงาน

ขาย – ต้นทุนผันแปร – ต้นทุนคงที่ = ก าไรจากการด าเนินงาน
จัดสมการใหม่ได้ดังนี ้
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53

ข้อมูลบริษัทสมุทยั: ราคาขาย 2,000 บาทต่อหน่วย ต้นทุนผันแปร 800 บาทต่อหน่วย 
(40% ของราคาขาย) และต้นทุนคงที่ 240,000 บาทต่อเดือน

S = 0.40 × S + 240,000 + 0 

0.60S = 240,000 

S = 240,000 / 0.60 = 400,000 บาท

สมมติให้ S คือ ยอดขำย (จ ำนวนเงนิ) ทีจุ่ดคุ้มทุน (ก ำไรฯ = 0)

การค านวณหาจุดคุ้มทุน - โดยวิธีสมการ

ขาย = ต้นทุนผันแปร + ต้นทุนคงที่ + ก าไรจาการด าเนินงาน
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53

จุดคุ้มทุน (จ านวนหน่วย) = ต้นทุนคงที่ / ก าไรส่วนเกินต่อหน่วย

จุดคุ้มทุน (จ านวนเงนิ) = ต้นทุนคงที่ / อัตราก าไรส่วนเกิน

การค านวณหาจุดคุ้มทุน - โดยใช้สูตร
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53

จุดคุ้มทุน = 240,000 / (2,000 – 800) = 200 หน่วย

จุดคุ้มทุน = 240,000 / (100% – 40%) = 400,000 บาท

การค านวณหาจุดคุ้มทุน - โดยใช้สูตร

จุดคุ้มทุน (จ านวนหน่วย) = ต้นทุนคงที่ / ก าไรส่วนเกินต่อหน่วย

จุดคุ้มทุน (จ านวนเงนิ) = ต้นทุนคงที่ / อัตราก าไรส่วนเกิน

ข้อมูลบริษัทสมุทยั: ราคาขาย 2,000 บาทต่อหน่วย ต้นทุนผันแปร 800 บาทต่อหน่วย 
(40% ของราคาขาย) และต้นทุนคงที่ 240,000 บาทต่อเดือน
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54 การค านวณหาจุดคุ้มทุน - โดยใช้กราฟ
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55 การค านวณหาจุดคุ้มทุน - โดยใช้กราฟ
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ข้อมูลบริษัทสมุทยั: ราคาขาย 2,000 บาทต่อหน่วย ต้นทุนผันแปร 800 บาทต่อหน่วย 
(40% ของราคาขาย) และต้นทุนคงที่ 240,000 บาทต่อเดือน
ต้องการก าไรจากการด าเนินงานในแต่ละเดือน 120,000 บาท

ขาย = ต้นทุนผันแปร + ต้นทุนคงที่ + ก าไรจาการด าเนินงาน

การวางแผนก าไร (Profit Planning) - วิธีสมการ56

สมมตใิห้ S คือ ยอดขำย (จ ำนวนเงนิ) ทีท่ ำให้ได้รับก ำไร 120,000 บำท
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ข้อมูลบริษัทสมุทยั: ราคาขาย 2,000 บาทต่อหน่วย ต้นทุนผันแปร 800 บาทต่อหน่วย 
(40% ของราคาขาย) และต้นทุนคงที่ 240,000 บาทต่อเดือน
ต้องการก าไรจากการด าเนินงานในแต่ละเดือน 120,000 บาท

ขาย = ต้นทุนผันแปร + ต้นทุนคงที่ + ก าไรจาการด าเนินงาน

การวางแผนก าไร (Profit Planning) - วิธีสมการ56

S = 0.40 × S + 240,000 + 120,000 

0.60S = 360,000 

S = 360,000 / 0.60 = 600,000 บาท

สมมตใิห้ S คือ ยอดขำย (จ ำนวนเงนิ) ทีท่ ำให้ได้รับก ำไร 120,000 บำท
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56 การวางแผนก าไร (Profit Planning) - โดยใช้สูตร

ยอดขายที่มีก าไร = (ต้นทุนคงที่ + ก าไรที่ต้องการ) / ก าไรส่วนเกินต่อหน่วย

ยอดขายที่มีก าไร = (ต้นทุนคงที่ + ก าไรที่ต้องการ) / อัตราก าไรส่วนเกิน
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ยอดขายที่มีก าไร = (ต้นทุนคงที่ + ก าไรที่ต้องการ) / ก าไรส่วนเกินต่อหน่วย

ยอดขายที่มีก าไร = (ต้นทุนคงที่ + ก าไรที่ต้องการ) / อัตราก าไรส่วนเกิน

56 การวางแผนก าไร (Profit Planning) - โดยใช้สูตร

ข้อมูลบริษัทสมุทยั: ราคาขาย 2,000 บาทต่อหน่วย ต้นทุนผันแปร 800 บาทต่อหน่วย 
(40% ของราคาขาย) และต้นทุนคงที่ 240,000 บาทต่อเดือน
ต้องการก าไรจากการด าเนินงานในแต่ละเดือน 120,000 บาท

ยอดขาย = (240,000 + 120,000) / (2,000 – 800) = 300 หน่วย

ยอดขาย = (240,000 + 120,000) / (100% – 40%) = 600,000 บาท
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ข้อมูล : จุดคุ้มทุน 200 หน่วย และ ต้นทุนคงที่ 240,000 บาทต่อเดือน 
กราฟแสดงความสัมพันธ์ระหว่างปริมาณและก าไร

พืน้ที่ขาดทุนฯ

พืน้ที่ก าไรฯ
120

57 การวางแผนก าไร (Profit Planning) - โดยใช้กราฟ
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ส่วนเกนิจุดคุ้มทุน 

ส่วนเกินจุดคุ้มทุนหรือส่วนเกินแห่งความปลอดภัย (Margin of Safety; MS) คือ
ส่วนของปริมาณขายจริง (หรือขายตามงบประมาณ) ที่เกินกว่าจุดคุ้มทุน

ส่วนเกินจุดคุ้มทุน = (ปริมาณขาย – จุดคุ้มทุน) / ปริมาณขาย

57
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ส่วนเกนิจุดคุ้มทุน 

ส่วนเกินจุดคุ้มทุนหรือส่วนเกินแห่งความปลอดภัย (Margin of Safety; MS) คือ
ส่วนของปริมาณขายจริง (หรือขายตามงบประมาณ) ที่เกินกว่าจุดคุ้มทุน

ส่วนเกินจุดคุ้มทุน = (ปริมาณขาย – จุดคุ้มทุน) / ปริมาณขาย

57

ส่วนเกินจุดคุ้มทุน = (800,000 - 400,000) / 800,000 = 50%
หรือ ส่วนเกินจุดคุ้มทุน = (400 - 200) / 400 = 50%

ข้อมูลบริษัทสมุทยับนสไลด์ก่อนหน้า: จุดคุ้มทุน 200 หน่วย (400,000 บาท)
สมมตว่ิาปริมาณขายจริงของอยู่ที่ 400 หน่วย (800,000 บาท)

ส่วนเกินจุดคุ้มทุนเท่ากับกี่เปอร์เซ็นต์?
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ปัจจุบัน เม่ือยอดขายเพิ่มขึน้ 10%

บริษัท A บริษัท B บริษัท A บริษัท B

ขาย 1,000 1,000 1,100 1,100

ต้นทุนผันแปร 200 700 220 770

ก าไรส่วนเกิน 800 300 880 330

ต้นทุนคงที่ 700 200 700 200

ก าไรจากการด าเนินงาน 100 100 180 130

ค่าความยืดหยุ่นของก าไร (Degree of Operating Leverage; DOL) 

โครงสร้างต้นทุนของบริษัทใดดีกว่า

ต้นทุนของ 2 บริษัทเท่ากัน
200 + 700 vs 700 + 200
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ปัจจุบัน เม่ือยอดขายเพิ่มขึน้ 10%

บริษัท A บริษัท B บริษัท A บริษัท B

ขาย 1,000 1,000 1,100 1,100

ต้นทุนผันแปร 200 700 220 770

ก าไรส่วนเกิน 800 300 880 330

ต้นทุนคงที่ 700 200 700 200

ก าไรจากการด าเนินงาน 100 100 180 130

ค่าความยืดหยุ่นของก าไร (Degree of Operating Leverage; DOL) 

โครงสร้างต้นทุนของบริษัทใดดีกว่า
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ปัจจุบัน เม่ือยอดขายลดลง 10%

บริษัท A บริษัท B บริษัท A บริษัท B

ขาย 1,000 1,000 900 900

ต้นทุนผันแปร 200 700 180 630

ก าไรส่วนเกิน 800 300 720 270

ต้นทุนคงที่ 700 200 700 200

ก าไรจากการด าเนินงาน 100 100 20 70

ค่าความยืดหยุ่นของก าไร (Degree of Operating Leverage; DOL) 

โครงสร้างต้นทุนของบริษัทใดดีกว่า
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ค่าความยืดหยุ่นของก าไร (Degree of Operating Leverage; DOL) 

DOL ณ ระดับยอดขายต่างๆ =  ก าไรส่วนเกิน / ก าไรจากการด าเนินงาน

เป็นการวัด
อัตราการเปล่ียนแปลงในก าไร เทยีบกับ อัตราการเปล่ียนแปลงในปริมาณขายว่า

อัตราการเปล่ียนแปลงในก าไร เป็นกี่เท่าของ อัตราการเปล่ียนแปลงในปริมาณขาย

58
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ปัจจุบัน เม่ือยอดขายเพิ่มขึน้ 10%

บริษัท A บริษัท B บริษัท A บริษัท B

ก าไรส่วนเกิน 800 300 880 330

ต้นทุนคงที่ 700 200 700 200

ก าไรจากการด าเนินงาน 100 100 180 130

ค่าความยืดหยุ่นของก าไร (Degree of Operating Leverage; DOL) 
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ปัจจุบัน เม่ือยอดขายเพิ่มขึน้ 10%

บริษัท A บริษัท B บริษัท A บริษัท B

ก าไรส่วนเกิน 800 300 880 330

ต้นทุนคงที่ 700 200 700 200

ก าไรจากการด าเนินงาน 100 100 180 130

ค่าความยืดหยุ่นของก าไร (Degree of Operating Leverage; DOL) 

DOL = 8 DOL = 3

ก าไรจากการด าเนินงานเพิ่มขึน้หรือลดลง (%) = ยอดขายเพิ่มขึน้ (%) × DOL
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ความสัมพันธ์ระหว่าง ค่าความยดึหยุ่นของก าไร กับ ส่วนเกินจุดคุ้มทุน

ขาย (บาท) 500,000 800,000 1,000,000

ค่าความยดึหยุ่นของก าไร (DOL) 5 2 1.67

ส่วนเกินจุดคุ้มทุน (MS) 20% 50% 60%

ส่วนเกนิจุดคุ้มทุน vs ค่าความยืดหยุ่นของก าไร59
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การวางแผนและตัดสินใจเพื่อเปลี่ยนแปลงผลการด าเนินงาน60

ก าไรส่วนเกิน (1,200 บาทต่อเคร่ือง × 300 เคร่ือง) 360,000 บาท

หกั ต้นทุนคงที่ 240,000

ก าไรจากการด าเนินงาน 120,000 บาท

ศึกษาจากข้อมูลของบริษัท สมุทยั จ ากัด
ผลิตและขายโทรทศัน์สีเดือนละ 300 เคร่ือง ราคาขายเคร่ืองละ 2,000 บาท 
ต้นทุนผันแปร 800 บาทต่อเคร่ือง และต้นทุนคงที่ 240,000 บาทต่อเดือน
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การวางแผนและตัดสินใจเพื่อเปลี่ยนแปลงผลการด าเนินงาน60

ถ้าจ้างพนักงานขายเพิ่มขึน้อีก 1 คน ซึ่งจะได้รับเงนิเดือนเดือนละ 10,000 บาท
คาดว่าจะท าให้ปริมาณขายเพิ่มขึน้เป็น 320 หน่วย (เพิ่มขึน้ 20 หน่วย) 

ก าไรส่วนเกิน (1,200 บาท × 300) 360,000 บาท

หกั ต้นทุนคงที่ 240,000

ก าไรจากการด าเนินงาน 120,000 บาท
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การวางแผนและตัดสินใจเพื่อเปลี่ยนแปลงผลการด าเนินงาน60

ก าไรส่วนเกิน (1,200 บาท × 320) 384,000 บาท

หกั ต้นทุนคงที่ 250,000

ก าไรจากการด าเนินงาน 134,000 บาท

ถ้าจ้างพนักงานขายเพิ่มขึน้อีก 1 คน ซึ่งจะได้รับเงนิเดือนเดือนละ 10,000 บาท
คาดว่าจะท าให้ปริมาณขายเพิ่มขึน้เป็น 320 หน่วย (เพิ่มขึน้ 20 หน่วย) 

ก าไรส่วนเกิน (1,200 บาท × 300) 360,000 บาท

หกั ต้นทุนคงที่ 240,000

ก าไรจากการด าเนินงาน 120,000 บาท
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การวางแผนและตัดสินใจเพื่อเปลี่ยนแปลงผลการด าเนินงาน60

ก าไรส่วนเกิน (1,200 บาท × 320) 384,000 บาท

หกั ต้นทุนคงที่ 250,000

ก าไรจากการด าเนินงาน 134,000 บาท

ถ้าจ้างพนักงานขายเพิ่มขึน้อีก 1 คน ซึ่งจะได้รับเงนิเดือนเดือนละ 10,000 บาท
คาดว่าจะท าให้ปริมาณขายเพิ่มขึน้เป็น 320 หน่วย (เพิ่มขึน้ 20 หน่วย) 

ก าไรส่วนเกิน (1,200 บาท × 300) 360,000 บาท

หกั ต้นทุนคงที่ 240,000

ก าไรจากการด าเนินงาน 120,000 บาท

วิเคราะห์อีกรุปแบบหน่ึง (แบบส่วนต่าง) Next
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การวางแผนและตัดสินใจเพื่อเปลี่ยนแปลงผลการด าเนินงาน60

ถ้าจ้างพนักงานขายเพิ่มขึน้อีก 1 คน ซึ่งจะได้รับเงนิเดือนเดือนละ 10,000 บาท
คาดว่าจะท าให้ปริมาณขายเพิ่มขึน้เป็น 320 หน่วย (เพิ่มขึน้ 20 หน่วย) 

ก าไรส่วนเกิน (1,200 บาท × 300) 360,000 บาท

หกั ต้นทุนคงที่ 240,000

ก าไรจากการด าเนินงาน 120,000 บาท

ก าไรส่วนเกินเพิ่มขึน้ (1,200 บาทต่อหน่วย × 20 หน่วย) 24,000 บาท

หกั ต้นทุนคงที่ที่เพิ่มขึน้ (เงนิเดือนพนักงานขาย) 10,000 บาท

ก าไรจากการด าเนินงานจะเพิ่มขึน้ 14,000 บาท
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การวิเคราะห์ส่วนผสมการขาย (Sales Mix Analysis)

• ส่วนผสมการขาย (Sales Mix) คือสัดส่วนของการขายสินค้าแต่ละชนิด

• สินค้าแต่ละชนิดจะท าก าไรได้ไม่เท่ากัน

• การเปล่ียนแปลงสัดส่วนของการขาย จะท าให้ก าไรของบริษัท
เปล่ียนแปลงไป

62
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มะลิ พกุิล รวม

ปริมาณขาย 500 300 800 หน่วย

ขาย (800 และ 1,000 บาทต่อหน่วย) 400,000 300,000 700,000 บาท

ต้นทุนผันแปร (600 และ 400 บาทต่อหน่วย) 300,000 120,000 420,000

ก าไรส่วนเกิน (200 และ 600 บาทต่อหน่วย) 100,000 180,000 280,000

ต้นทุนคงที่ 128,100

ก าไรจากการด าเนินงาน 151,900 บาท

ข้อมูลที่ประมาณการ62
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มะลิ พกุิล รวม

ปริมาณขาย 500 300 800 หน่วย

ขาย (800 และ 1,000 บาทต่อหน่วย) 400,000 300,000 700,000 บาท

ต้นทุนผันแปร (600 และ 400 บาทต่อหน่วย) 300,000 120,000 420,000

ก าไรส่วนเกิน (200 และ 600 บาทต่อหน่วย) 100,000 180,000 280,000

ต้นทุนคงที่ 128,100

ก าไรจากการด าเนินงาน 151,900 บาท

ข้อมูลที่ประมาณการ

สัดส่วนการขายสินค้า มะลิ : พกุิล = 5 : 3 หรือ 62.50% : 37.50% (5/8 : 3/8)
ก าไรส่วนเกินเฉล่ียต่อหน่วย = 280,000 บาท / 800 หน่วย = 350 บาท 

62
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มะลิ พกุิล รวม

ปริมาณขาย 500 300 800 หน่วย

ขาย (800 และ 1,000 บาทต่อหน่วย) 400,000 300,000 700,000 บาท

ต้นทุนผันแปร (600 และ 400 บาทต่อหน่วย) 300,000 120,000 420,000

ก าไรส่วนเกิน (200 และ 600 บาทต่อหน่วย) 100,000 180,000 280,000

ต้นทุนคงที่ 128,100

ก าไรจากการด าเนินงาน 151,900 บาท

ข้อมูลที่ประมาณการ

สัดส่วนการขายสินค้า มะลิ : พกุิล = 5 : 3 หรือ 62.50% : 37.50% (5/8 : 3/8)
ก าไรส่วนเกินเฉล่ียต่อหน่วย = 280,000 บาท / 800 หน่วย = 350 บาท 

จุดคุ้มทุน (มะลิ + พกุิล) = 128,100 / 350 = 366 หน่วย
แยกเป็น มะลิ 229 หน่วย (366 หน่วย × 5/8) และ พกุิล 137 หน่วย (366 หน่วย × 3/8)

ส่วนเกนิจุดคุ้มทุน = (800 หน่วย – 366 หน่วย) / 800 หน่วย = 54.25%
DOL = 280,000 บาท / 151,900 บาท = 1.84

62
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มะลิ พกุิล รวม

ปริมาณขาย 500 300 800 หน่วย

ขาย (800 และ 1,000 บาทต่อหน่วย) 400,000 300,000 700,000 บาท

ต้นทุนผันแปร (600 และ 400 บาทต่อหน่วย) 300,000 120,000 420,000

ก าไรส่วนเกิน (200 และ 600 บาทต่อหน่วย) 100,000 180,000 280,000

ต้นทุนคงที่ 128,100

ก าไรจากการด าเนินงาน 151,900 บาท

ข้อมูลที่ประมาณการ62

อัตราก าไรส่วนเกินเฉล่ีย = 280,000 / 700,000 = 40%
สัดส่วนการขาย มะลิ : พกุิล = 4 : 3 หรือ 57.14% : 42.86% (4/7 : 3/7)

จุดคุ้มทุน (มะลิ + พกุิล) = 128,100 / 40% = 320,250 บาท
แยกเป็น มะลิ 183,000 บาท (320,250 × 4/7) และ พกุิล 137,250 บาท (320,250 × 3/7) 
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ข้อมูลประมาณการ มะลิ พกุิล รวม
ปริมาณขาย 500 300 800 หน่วย
ขาย (800 และ 1,000 บาทต่อหน่วย) 400,000 300,000 700,000 บาท
ต้นทุนผันแปร (600 และ 400 บาทต่อหน่วย) 300,000 120,000 420,000
ก าไรส่วนเกิน (200 และ 600 บาทต่อหน่วย) 100,000 180,000 280,000
ต้นทุนคงที่ 128,100
ก าไรจากการด าเนินงาน 151,900 บาท

ผลการด าเนินงานจริง มะลิ พกุิล รวม
ปริมาณขาย 800 100 900 หน่วย
ขาย (800 และ 1,000 บาทต่อหน่วย) 640,000 100,000 740,000 บาท
ต้นทุนผันแปร (600 และ 400 บาทต่อหน่วย) 480,000 40,000 520,000
ก าไรส่วนเกิน (200 และ 600 บาทต่อหน่วย) 160,000 60,000 220,000
ต้นทุนคงที่ 128,100
ก าไรจากการด าเนินงาน 91,900 บาท

62
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ข้อมูลประมาณการ มะลิ พกุิล รวม
ปริมาณขาย 500 300 800 หน่วย
ขาย (800 และ 1,000 บาทต่อหน่วย) 400,000 300,000 700,000 บาท
ต้นทุนผันแปร (600 และ 400 บาทต่อหน่วย) 300,000 120,000 420,000
ก าไรส่วนเกิน (200 และ 600 บาทต่อหน่วย) 100,000 180,000 280,000
ต้นทุนคงที่ 128,100
ก าไรจากการด าเนินงาน 151,900 บาท

ผลการด าเนินงานจริง มะลิ พกุิล รวม
ปริมาณขาย 800 100 900 หน่วย
ขาย (800 และ 1,000 บาทต่อหน่วย) 640,000 100,000 740,000 บาท
ต้นทุนผันแปร (600 และ 400 บาทต่อหน่วย) 480,000 40,000 520,000
ก าไรส่วนเกิน (200 และ 600 บาทต่อหน่วย) 160,000 60,000 220,000
ต้นทุนคงที่ 128,100
ก าไรจากการด าเนินงาน 91,900 บาท

62

63

ก าไรจากการด าเนินงาน ต ่ากว่าประมาณการ 60,000 บาทเป็นผลมาจาก

120,000ก าไรส่วนเกินของพกุิลลดลง (200 หน่วย × 600 บาทต่อหน่วย)

ก าไรส่วนเกินของมะลิเพิ่มขึน้ (300 หน่วย × 200 บาทต่อหน่วย)

60,000

60,000

ก าไรจากการด าเนินงานลดลง
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มะลิ พกุิล

ราคาขายต่อหน่วย (บาท) 800 1,000

ต้นทุนผันแปรต่อหน่วย (บาท) 600 400

ก าไรส่วนเกินต่อหน่วย (บาท) 200 600

ต้นทุนคงที่ต่องวด 128,100 บาท สัดส่วนการขาย มะลิ : พกุิล = 5 : 3

ค านวณหาจุดคุ้มทุนโดยใช้หน่วยรวม
1 หน่วยรวมประกอบด้วย มะลิ 5 หน่วย และ พกุิล 3 หน่วย

ก าไรส่วนเกินต่อหน่วยรวม = (200 × 5) + (600 × 3) = 2,800 บาท
จุดคุ้มทุน = 128,100 / 2,800 = 45.75 หน่วยรวม

ประกอบด้วย มะลิ = 45.75 × 5 = 229 หน่วย และ พกุิล = 45.75 × 3 = 137 หน่วย

การวิเคราะห์ส่วนผสมการขาย (Sales Mix Analysis)
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• ราคาขายต่อหน่วย ต้นทุนผันแปรต่อหน่วย และต้นทุนคงที่ต่องวด
จะต้องไม่มีการเปล่ียนแปลงตลอดช่วงปริมาณกจิกรรมที่ก าหนด
(Relevant Range)

• กรณีขายสินค้าหลายชนิด สัดส่วนการขายต้องคงที่ตลอดช่วง
ปริมาณกจิกรรมที่ก าหนด

• สินค้าคงเหลือไม่มีการเปลี่ยนแปลงน่ันคือปริมาณการผลิตเท่ากับ
ปริมาณการขาย

64 ข้อสมมตใินการวิเคราะห์ C – V – P
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End of Chapter 3

ตัวเลขที่มุมบนด้านซ้ายของสไลด์ หมายถงึ 

เนือ้หาในสไลด์นัน้จะตรงกับเนือ้หาในหนังสือการบัญชีบริหาร หน้าที่เท่านัน้




